



# 学校获批两项省课程思政教学改革研究项目

本报讯(通讯员 尹星)近日,省教育厅公布2020年度山东省高等学校课程思政教学改革研究项目立项名单,我校经济管理学院的刘丙泉副教授负责的“基于优秀齐鲁文化的能源特色高校经管类通识课教学体系构建”项目,围绕能源行业高校课程思政元素与优秀齐鲁文化的有机融合、课程思政建设成效评估研究等相关问题,联合三所能源特色高校,以五大经管类通识教育课程为载体,积极挖掘优秀课程思政元素,建设课程思政资源库,构建具有能源高校特色的经管

类通识教育课程教学体系,促进通识教育课程思政入脑入心。  
“输油管道设计与运营‘2+H+F’思政教育体系研究”项目,针对专业课程教学中课程思政融入不足、与第二课堂衔接不紧密等问题,以油气行业管道史为鉴,将“四个自信”融入专业课堂,创建具有行业特色的“2+H+F”思政教育体系,创新课程思政与第二课堂有机融入模式,建立由人物榜样类、科技兴国类、生态文明类等构成的课程思政案例库,增强专业课程育人实效。  
山东省课程思政教学改革研究项目立项工作旨在贯彻落实教育部关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见和《高等学校课程思政建设

指导纲要》,提升课程思政建设水平,凝聚课程思政建设成果,打造课程思政山东特色。经单位推荐、专家评审、网上公示,本次共立项101项省级课程思政教学改革研究项目。  
为深入落实立德树人根本任务,扎实推进课程思政建设,学校通过系统修订专业人才培养方案和教学大纲、开展课程思政标杆课程评选、设立课程思政专项教改项目、提升教师课程思政教学能力等多种举措,积极构建“全专业推进、全过程融入、全过程贯穿、全方位保障”的课程思政育人体系。下一步,学校将为入选项目提供配套经费资助和政策支持,加强项目过程指导,确保项目高质量完成预期目标,有效发挥示范辐射作用。

# 党委常委会(扩大)会议学习贯彻习近平总书记在清华大学考察时的重要讲话精神

(上接1版)三是要坚持把学科建设作为发展根基。这几年,学校抓住“双一流”学科建设机遇,下大力气优化学科布局,初步构建起能源特色鲜明、优势更加突出、多学科协调发展的良好学科生态体系。下一步,我们要贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,抓住新一轮“双一流”建设机遇,加快推进一流学科建设,进一步优化学科布局,建立学科调整机制,稳定支持基础学科发展,强化战略性关键领域的学科建设,积极发展新兴交叉学科,推进新工科、新文科建设,以一流学科建设引领带动学科水平整体提升。  
四是要坚持把深化改革作为强大动力。去年,中央印发《深化新时代教育评

价改革总体方案》,教育部等部委陆续出台一系列配套文件。学校对标《总体方案》和系列文件要求,制定了改革任务清单,要抓好贯彻落实,通过改革教师评价、改革学生评价、改革用人单位评价,不断推进学校治理体系和治理能力现代化。  
五是要坚持把加强党建作为坚强保证。我们要结合贯彻落实中央印发新修订的《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》,以及接受教育部党组巡视和整改落实,进一步坚持和加强党对学校的全面领导,不断提高学校党建工作水平,更好地发挥学校党委管党治党、办学治校的主体责任,以高质量的党建引领学校事业高质量发展。

王勇强调,学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神是当前和今后一个时期的一项重要工作,要通过多种形式,组织广大党员、干部、师生深入学习贯彻重要讲话精神,做好宣传研究,及时宣传各单位学习贯彻情况,营造良好氛围。要紧密结合正在开展的党史学习教育,把讲话作为党史学习教育的重要内容,面向师生广泛宣讲,深刻领会习近平总书记重要讲话精神,深刻把握习近平总书记提出的明确要求和殷切期望,做到学讲话、见行动、促发展。要以重要讲话精神为指导,扎实做好各项工作,把全体师生更加紧密地凝聚起来、团结起来,坚定建设世界一流学科的信心,以优异成绩庆祝建党100周年。

# 我校获评石油和化工行业新闻宣传先进单位

本报讯(记者 王大勇)4月16日,2021年石油和化工新闻宣传工作会议在湖南长沙举行,会议总结交流行业新闻宣传工作情况,表彰2020年度石油和化工行业新闻宣传先进单位、个人和获奖作品。我校获评2020年度石油和化工行业新闻宣传先进单位。刘积舜、任月采写的消息《7000大学生考试无人监考》获“2020年度石油和化工行业新闻宣传优秀作品”三等奖。

学校经过多年的探索和实践,建立了一支包括专职人员、特聘记者、特约评论员、学生记者在内的德才兼备的新闻宣传采编团队,形成大宣传的全校合力。学校新闻中心形成了中英俄文传播、图文声像全媒体、海内外全方位、24小时全天候的融媒体宣传宣传平台。亦有报纸、新闻网站、电视台、广播台、新媒体等完善的媒体平台。大量作品在新华社、《人民日报》《光明日报》等

刊发。校报获评全国首批42家优秀校报,新闻网获评全国百家网站,官微进入全国50强。近两年来,媒体或个人先后获全省和全国近100项奖励,多人获评全省优秀新闻工作者。  
此次共评选出新闻宣传优秀作品一、二、三等奖82件,新闻宣传先进单位123家,同时评选出新闻宣传十佳记者、新闻宣传十佳编辑、新闻宣传十佳企业媒体领导人。全国有6所高校受到表彰。

# 朱景顺获评山东省就业创业工作先进个人

本报讯(记者 魏孟吉)4月21日,省稳就业保就业工作会议召开,全面贯彻落实国家和山东省有关就业工作决策部署和会议精神,分析研判当前就业形势,并就下一步重点工作任务进行安排部署。会上表彰全省就业创业工作先进集体和先进个人,我校化学工程学院辅导员朱景顺获评山东省就业创业工作先进个人。

朱景顺,中共党员,现任化学工程学院辅导员,曾任学生就业指导中心综合事务部主任等职务。自2003年工作以来,一直从事学校的大学生就业工作,以努力推进实现毕业生更加充分和更高质量就业为己任,不断积累工作经验,探索工作新思路,提升工作效能和服务水平,深受广大毕业生和用人单位好评,获山东省人力资源社会保障优秀科研成果三等奖、山东省高校思想政治教育优秀成果一等奖、山东省高等教育教学优秀成果三等奖、山东省地方教育创新成果一等奖等奖励,荣获学校“学生就业工作先进个人”“优秀共产党员”“劳动模范”等荣誉称号。

本次评选旨在表彰先进,树立典型,激励各级各单位和全省就业创业工作者进一步解放思想、开拓创新,推动全省就业创业工作再上新台阶。评选推荐工作坚持公开、公平、公正原则,严格履行程序,按照自下而上逐级审核推荐、民主择优的方式进行,突出实绩导向,坚持德才兼备,以政治表现、工作实绩和贡献大小作为主要衡量标准。最终,经省就业创业工作先进集体和先进个人评选表彰工作领导小组审核,评选出山东省就业创业工作先进集体150个、先进个人150名。

## 学百年留学史 立留学报国志

“一百多年来,留学人员负重求学的足迹,记录着中华儿女‘留学救国、留学报国、留学强国’的伟大梦想……”4月27日16时许,在培训楼大厅“学百年留学史·立留学报国志”主题展板前,教育发展研究中心出国留学培训的学员们正聚精会神地聆听讲解。活动通过在线直播的方式,同步面向在海内外学习、工作的出国留学培训学生开展。

正值五四青年节前夕,此次主题教育将党史学习教育、立德树人根本任务和青年成才报国主题相结合,从百年党史中寻找留学元素,从留学史中挖掘红色故事,展板共分“留学救国”“留学报国”“留学强国”三个篇章,讲述了李大钊、周恩来等革命先辈“求真理救中国”,钱学森、王淦昌等报国先驱“学真知报中国”,黄大年、钟南山等英模人物“成真才强中国”的动人故事,激发了出国留学培训学生的爱国情怀和报国志向。

党史学习教育专栏 报道:刘润 张志健  
摄影:张磊



# 我校首批入驻新华社山东高校融媒云平台

本报讯(记者 刘积舜)4月27日,山东高校融媒云平台建设会议在济南召开,我校成为首批入驻新华社山东高校融媒云平台的高校。  
新华社新闻信息中心党委书记、主任储学军,新华社山东分社党组书记、社长余孝忠,新华社山东分社党组成员、副社长王汝堂,山东省教育厅总督查刘欣堂,山

东省教育厅新闻中心主任宋全政,省内29所高校宣传部门相关负责人参加会议。会上,我校和山东大学、中国海洋大学等高校代表就高校融媒中心建设和新形态传播体系建设进行了经验分享。  
据了解,新华社新闻信息中心将搭建山东高校融媒云平台,助力高校进一步占

领校园舆论传播阵地,推动宣传思想工作创新,在更大范围内实现高效传播。新华社将围绕重大课题与各高校共同努力探索,积极参与山东高校融媒传播建设,以国家通讯社优质资源为山东高校融媒提供内容赋能、传播赋能、技术赋能、策划培训赋能,创建教育融媒“山东模式”。

# 两作品入选青岛市庆祝建党100周年摄影家作品展

本报讯(记者 王大勇)4月27日,庆祝中国共产党成立100周年暨发扬五四精神建设“青春之岛”青岛市青年摄影家作品展在青岛图书馆开幕,我校教职工吴文山、刘积舜的两件摄影作品参展。  
为庆祝中国共产党成立100周年,充分发挥优秀摄影作品记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命作用,推出一批

从不同艺术视角讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作,共青团青岛市委、青岛市青年联合会、山东省青年摄影家协会指导,青岛市图书馆、青岛市青年摄影家协会主办了本次展览。展览共收到作品3000余幅,经过组委会初评、终评,最终选出100幅入围作品。  
我校入选的两幅作品分别为山东省

新闻摄影学会青岛西海岸分会执行主席、学校教职工摄影协会主席、出版社党委副书记吴文山的摄影作品“中国石油大学(华东)校貌”,学校党委宣传部副部长刘积舜的摄影作品“面朝大海春暖花开”,作品向观众展示了青岛西海岸新区的靓丽明珠——中国石油大学(华东)面朝大海、春暖花开的魅力校园。

# 二〇二〇年博士、硕士学位论文三级抽检全部顺利通过

本报讯(通讯员 陈然)日前,国务院教育督导委员会办公室、山东省学位委员会办公室、学校学位委员会办公室先后发布《关于反馈博士学位论文抽检专家评议结果的通知》《关于2020年硕士学位论文抽检情况的通报》,我校2020年被国家、山东省和学校三级抽检的164篇博士、硕士学位论文均通过专家评审,全部顺利通过。

2020年,我校共有18篇博士学位论文被国务院教育督导委员会办公室抽检,99篇硕士学位论文被山东省学位委员会办公室抽检,50篇硕士学位论文被学校学位委员会办公室抽检,共涉及13个一级学科博士点、25个一级学科硕士点及20个专业学位类别(领域),其中博士学位论文抽检比例为14.5%,硕士学位论文抽检比例为7.7%。

学位论文抽检是保证学位与研究生教育质量的重要措施,抽检结果作为检验高层次、创新型人才培养质量的重要标准,已成为学位授权点合格评估、专项评估、培养质量、绩效考核等的重要指标,成为导师招生资格确定、研究生教育资源配置等的重要依据。不合格论文比例较高或篇数较多的学位授权点,将被停止招生、限期整改甚至被撤销学位授权。

近年来,学校重视强化研究生培养质量主体责任,通过修订培养方案、学位标准等,建立完善与我校办学目标和定位相一致的质量标准;学校重视狠抓学位论文授予全方位、全过程管理,强化学位论文开题、中期考核、专家评阅、论文预答辩及答辩、学位评定的过程监控,细分压实导师、答辩委员会和学位评定委员会责任,坚持问题导向,前移质量管理关口,对出现过“问题论文”的学科、院系开展质量跟踪和反馈;学校还将导师指导水平、学位论文质量等要素纳入导师考核和聘任机制,对于指导能力不足、水平不高的导师及时停止招生甚至取消导师资格,通过实施导师素养提升工程,切实提升导师指导能力。

今后,研究生院将进一步加强学位论文质量监控,聚焦全员化质量管理,逐级压实责任,持续健全研究生培养质量体系,多措并举促研究生培养质量再上新台阶。

## 《中国石油大学报》发行员名单

- 研究生1号楼发行员: 王昱皓 17791362138
- 研究生2号楼发行员: 刘旺阳 15689116320
- 研究生3号楼发行员: 王昱皓 17791362138 刘旺阳 15689116320
- 1号楼发行员: 吕巧钰 15684008228
- 2号楼发行员: 吕巧钰 15684008228 押马冰晴 19831859520
- 3号楼发行员: 押马冰晴 19831859520
- 4号楼发行员: 张伟璇 19511617823 吴尧 15610571715
- 5号楼发行员: 王佳楠 15621463052 王矜琳 13766091068
- 6号楼发行员: 刘旺阳 15689116320
- 7号楼发行员: 刘旺阳 15689116320 宋悦 15666523305
- 8号楼发行员: 宋悦 15666523305
- 9号楼发行员: 李国梁 17667749592
- 10号楼发行员: 何梁全 19511637805
- 11号楼发行员: 高宏伟 17773684592
- 12号楼发行员: 冯柄潮 17864219550
- 13号楼发行员: 马文凯 18273245992
- 14号楼发行员: 冯艳姿 17852029934
- 15号楼发行员: 张伟璇 19511617823
- 16号楼发行员: 樊志鹏 13546263565
- 17号楼发行员: 姜勤 19862822798
- 18号楼发行员: 赵成义 18631789230
- 19号楼发行员: 吴尧 15610571715
- 工科楼A、B发行员: 樊志鹏 13546263565
- 工科楼C、D发行员: 李浩 15610551978
- 工科E、留培楼、行政楼、离退休处发行员: 韩宇健 17863974253
- 东营、就业中心、文理楼、校医院、体育馆发行员: 金洪业 19854292305
- 图书馆东馆发行员: 张伟璇 19511617823
- 车队发行员: 冯艳姿 17852029934
- 综合实验楼发行员: 冯柄潮 17864219550
- 收发室发行员: 马文凯 18273245992
- 图书馆总馆、邮局发行员: 赵成义 18631789230

## 校报赠阅方式

为便于广大教职工及时看到《中国石油大学报》,中国石油大学报社继续向东营校区家属区楼下报箱投放校报,请广大教职工及时清空报箱并上锁。报社在唐岛湾校区图书馆一层东西两处电梯入口附近、图书馆大厅、工科楼A-D座大厅、文理楼电梯入口处、培训楼大厅、留学生楼大厅设立了10个校报赠阅点,另外在学生宿舍值班室共设立19个校报赠阅点。在古镇口校区山能新能源大厦和研究生公寓设立了5个校报赠阅点。每期新报纸星期上架,欢迎广大教职工取阅。本报电子版地址: <http://sydxb.upc.edu.cn/weekly>